
Ответы и критерии оценивания I этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства среди учителей 

обществознания 

 

1. Укажите вид санкции следующей нормы: «За нарушение правил дорожного движения устанавливается штраф 

в размере 500 рублей:  

 

 Абсолютно-определенная 

 Относительно-определенная 

 Альтернативно-атрибутивная 

 Факультативная 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

 

2. Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 

недопустимо относить к числу таких источников права, как:  

 

 Нормативный правовой акт 

 Международный обычай 

 Нормативный договор 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

3. Представьте, что Вам необходимо подготовить доклад для участия в научно-практической конференции 

«Новые условия и способы развития мышления». Выберите суждения, которые соответствуют теме конференции. 

 

 Учёные выделяют следующие виды мышления: художественно-образный, словесно-логический и универсальный 

 Мышление проявляется в творческой деятельности человека, в способности воображения, в художественной, 

научной и другой фантазии 

 Мышление выступает формой обобщённого и непосредственного воспроизведения окружающей действительности 

 Соблюдение законов логики в процессе мышления является необходимым условием достижения истины в 

процессе рассуждения 

 Особенность мышления составляет активное отражение мира и участие в его преобразовании 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

 

4. Выберите все верные суждения о мировой экономике. 

 

 Сальдо торгового баланса — это сумма экспорта и импорта страны 

 Открытие внутренних рынков для иностранных производителей способствует снижению доходов всех торгующих 

фирм 

 К факторам абсолютного преимущества относятся сырьевые ресурсы, климат, финансы 

 Фискальные барьеры вводятся на товары, которые не производятся в покупающей стране 

 К формам экономической интеграции относят зону свободной торговли, общий рынок, таможенный союз 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

 

5.Определите в представленной норме права часть текста, в которой содержится диспозиция данной нормы: 

«Вход студентов в аудиторию после начала учебного занятия возможен только с разрешения преподавателя, ведущего 

занятие» 

 

 Вход студентов возможен только с разрешения преподавателя 

 После начала учебного занятия 

 Вход студентов в аудиторию после начала учебного занятия 

 Вход студентов в аудиторию 

 В данном тексте нет диспозиции 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

 

6. Вы являетесь спикером на круглом столе «Проблема становления личности в современном обществе». 

Выберите суждения, которые помогут Вам вести дискуссию. 

 

 На формирование личности оказывают влияние только врождённые качества человека 



 Личность рассматривается как объект и продукт социальных отношений с позиции антропологического подхода 

 Регуляторами развития личности выступают конкретная система ценностей в обществе и их иерархия 

 Сущность личности определяется совокупностью общественных отношений, где личность проявляет себя и 

приобретает социальный статус 

 Личностью называют индивида, обладающего социальными качествами, формирующимися в процессе 

общественной жизни 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

 

7. Выберите все верные суждения о познании. 

 

 Информация об индивидуальных характеристиках объектов поступает к индивиду в виде целостного конкретно-

чувственного образа 

 Изложение предположений для объяснения эмпирических фактов характеризует метод построения гипотезы 

 Знание, полученное в результате наблюдения и эксперимента, есть итог социального познания 

 Человек исследует свои возможности, способности, ставит цели, делает выбор с помощью самопознания 

 Познание есть обусловленная развитием общественно-исторической практики совокупность процессов, методов 

приобретения знаний об окружающей действительности и закономерностях развития объективного мира 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

 

8. Из нижеуказанного списка выберите органы судебной власти: 

 

 Высший церковный суд Русской православной церкви 

 Тринадцатый арбитражный апелляционный суд 

 Североморский гарнизонный военный суд 

 Суд офицерской чести Следственного комитета Российской Федерации 

 Трудовой арбитражный суд для разрешения коллективных трудовых споров 

 

9. Определите вид юридического факта по волевому критерию в представленной ниже ситуации: 

Гражданин А.С. Плюшкин обнаружил чужой телефон в парке на скамейке. 

Напишите ответ в соответствующей графе. 

 

Ответ: юридический поступок 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

 

10. Укажите ошибочные суждения: 

 

 Современная демократия, так же, как и античная, предполагает безусловный примат большинства над 

меньшинством 

 Политический режим допустимо рассматривать в качестве фактора, влияющего на генезис формы правления в 

соответствующем государстве 

 Демократия и идеология – взаимоисключающие понятия 

 Идея о том, что человеку от рождения свойственны неотъемлемые естественные права и свободы, исходно 

характерна для либеральной идеологии 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

11. Выберите все верные суждения о рыночном предложении и факторах предложения. 

 

 Предложение на товар называют эластичным, если изменение цены приводит к меньшему изменению объема 

предложения 

 Субсидии влияют на готовность и способность производителей предлагать к продаже определённый товар или 

услугу 

 Закон предложения — это прямая зависимость между уровнем цены и величиной спроса 

 Предложение зависит от внедрения новых технологий и цен на факторы производства 

 Равновесие на рынке устанавливается при избыточном предложении 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

 

12. Из указанного ниже списка выберите свойства государственной власти: 



 

 Суверенитет (суверенность) 

 Гуманизм (гуманность) 

 Легальность 

 Антропоцентричность 

 Легитимность 

 Индифферентность 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

13. Выберите все верные суждения о семье и её функциях 

 

 Эгалитарная (партнёрская) семья отличается равными правами членов семьи, уважительными отношениями между 

ними и разрешением всех вопросов на семейном совете 

 Хозяйственно-экономическая функция семьи проявляется в организации домашнего быта, составлении бюджета 

семьи, материальной помощи, которую члены семьи оказывают друг другу 

 Большинство современных семей относится к многопоколенным семьям, включающим в свой состав несколько 

поколений родственников, живущих под одной крышей 

 Социально-статусная функция семьи проявляется в содействии семей своим членам в продвижении по социальной 

лестнице, в построении карьеры, занятии определенного положения в обществе 

 Положение женщины в современном обществе сосредоточено на выполнении разных ролей в семье, её 

общественная жизнь ограничена посещением церкви и традиционных праздников 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

14. Определите виды отраслей права, соответствующие приведенным правоотношениям:  

 

 Гражданин В выполнил работы по договору подряда 

Гражданское право  

 Отец и сын В. из мести подожгли дом соседа 

Уголовное право 

 Супруги Пчелкины организовали фермерское хозяйство 

Гражданское право  

 Гражданка А. перешла улицу в неположенном месте 

Административное право 

 Сын гражданки Е. регулярно ездит без билета в общественном транспорте 

Административное право 

 Дочь гражданки РФ К. получила гражданство РФ 

Конституционное право 

За верный ответ - 1 балл, максимум 6 баллов 

15. СОГЛАШЕНИЕ от «9» апреля 2024 года № 77-1576 между Правительством Москвы от имени города 

федерального значения Москвы и Правительством Московской области об организации транспортного 

обслуживания отдельных категорий граждан, имеющих место жительства в городе федерального значения 

Москве или в Московской области, в 2024-2026 годах это: 

 

 Нормативный правовой акт 

 Правоприменительный акт 

 Нормативный договор 

 Частный договор о социально-экономическом сотрудничестве, не являющийся источником права  

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

16. Выберите все верные суждения о социализации индивида 

 Содержание и методы первичной социализации, а также контроль за усвоением социальных норм осуществляется 

общественными организациями 

 Социализация – это усвоение индивидом социальных и культурных норм, а также освоение им различных 

социальных ролей 

 Агенты вторичной социализации действуют в соответствии с официальными предписаниями 



 В период первичной социализации индивид может быть вовлечён в процесс ресоциализации и десоциализации 

 Успешность социализации связана с социальной активностью человека, его взаимодействием с самим собой и 

внешним миром 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

17. К числу актов применения права можно отнести: 

 

 Правила парковки личного транспорта граждан, принятые представительным органом местного самоуправления. 

 Заполненный избирателем избирательный бюллетень 

 Решение мирового судьи о расторжении брака 

 Договор купли-продажи 

 Приказ директора предприятия о премировании некоторых сотрудников 

 Решение участковой избирательной комиссии об установлении итогов голосования на участке 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

18. Учитель обществознания вместе с группой обучающихся 11 класса собирают материал для учебного проекта 

по теме: «Культура и духовная жизнь общества». Какие суждения, на Ваш взгляд, могут помочь в подготовке 

проекта. 

 Культура как определенная система ценностей формирует критерии оценки полезности и значимости тех или 

иных объектов для человека и общества 

 Массовую и элитарную культуры объединяют средства донесения до зрителей художественных идей, авторство и 

узость аудитории 

 Культура есть совокупность знаний, верований, искусства, морали, законов, способностей и навыков, усвоенных 

человеком как членом общества 

 Народная и элитарная культуры занимают доминирующее положение в современном обществе 

 В достижениях культуры воплощены результаты исключительно духовной деятельности людей 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

19. Определите форму реализации права в следующей ситуации: 

После того как Играшкин выполнил задание, директор объявил ему благодарность. 

Напишите ответ в соответствующей графе. 

 

Ответ: правоприменение (применение права) 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

 

20. В содержание гражданской правоспособности среди прочего входит: 

 

 Возможность получить гражданство страны 

 Возможность приобретать имущество 

 Возможность быть учредителем юридического лица 

 Возможность изменять имя 

 Возможность участвовать в шествиях, митингах и демонстрациях 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

21. Выберите все верные суждения о социальной стратификации 

 Сословия подразумевают юридическую форму прикрепления к страте 

 Основной критерий социальной стратификации в современном обществе – роль в общественной организации 

труда 

 Социальный слой людей, имеющих схожие признаки по доходам, власти, образованию, престижу профессии, 

называется стратой 

 Социальная стратификация предполагает изменения в социальном статусе индивида или социальной группы 

 В основе социальной стратификации лежит неравномерность распределения прав и привилегий, ответственности и 

обязанности, наличие или отсутствие социальных ценностей 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

22. Выберите все верные суждения о типологии обществ 

 



 Общество, основанное на единой национальной системе хозяйства, свободе торговли, массовом производстве и 

массовом потреблении, называется информационным обществом 

 Основным конфликтом постиндустриального общества является конфликт между знанием и некомпетентностью 

 Для традиционных обществ характерны медленные изменения производственной сферы, инновационный тип 

производства и незыблемость социальной структуры 

 Индустриальное общество основано на принципах коллективизма, возникновении новой большой семьи и 

имущественном неравенства 

 В доиндустриальном обществе определяющим считают аграрную сферу, церковь и армия выступают как основные 

социальные институты 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

23.  Определите форму реализации права в следующей ситуации: 

Фанатеев купил билет и занял место в автобусе.  

Напишите ответ в соответствующей графе. 

 

Ответ: использование 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

24. Выберите все верные суждения об источниках финансирования бизнеса. 

 

 Внутренние источники финансирования включают в себя собственный капитал, прибыль, амортизационный 

фонд 

 Крупные компании являются участниками государственных программ развития 

 Внешнее финансирование предполагает осуществление инвестиций за счет 

паевых взносов, эмиссии и реализации ценных бумаг 

 К внешним источникам финансирования бизнеса относят кредиторскую задолженность 

 Эмиссия акций позволяет оценить потенциальную ликвидность на рынке и привлечь финансирование без залога 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

25. Выберите все верные суждения о социальном контроле 

 Регулятивная функция социального контроля обеспечивает сохранение ценностных устоев общества 

 Совокупность институтов и механизмов, гарантирующих соблюдение социальных норм, называют внешним 

контролем 

 Социальный контроль помогает новому члену сообщества адаптироваться к требованиям социума 

 Под социальными санкциями понимаются только меры, применяемые обществом к индивидам, чьё поведение 

осуждается, включающие в себя негативные последствия для этих людей 

 Виды социального контроля обособлены друг от друга и не связаны между собой 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

26. Выберите все верные суждения о человеке 

 Человек представляет собой биосоциальный синтез, определяемый генетической и культурной информацией 

 Своеобразие человека в том, что он является пассивной частью общества и природы 

 Индивид наследует от родителей умение выражать свою точку зрения на окружающий мир 

 Естественные потребности человека социализируются в процессе взаимодействия его с разными людьми и 

вхождением в мир культуры 

 Биологическая природа человека проявляется в особенностях совместной жизнедеятельности и речевого 

общения людей 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

27. Из приведенного ниже перечня укажите виды избирательных систем: 

 

 Выборная 

 Линейная 

 Смешанная 



 Дифференцированная 

 Пропорциональная 

 Эсхатологическая 

 Нелинейная 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

28. Выберите все верные суждения о социальной мобильности 

 

 Под факторами социальной мобильности понимаются социальные институты, обеспечивающие индивидам 

изменение их статусно-ролевых позиций в обществе 

 Миграция – изменение человеком своего местожительства является примером восходящей вертикальной 

мобильности 

 Социальная мобильность бывает как добровольной, так и вынужденной, когда факторы мобильности 

формируются вне личности 

 Горизонтальная мобильность осуществляется в рамках одной статусной позиции, с существенным изменением 

положения человека в общественной иерархии 

 Общество традиционного типа отличается высоким уровнем социальной мобильности 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

 

29. Выберите все верные суждения о государственном бюджете 

 

 К внутренним источникам финансирования бюджета относят внутренний займ, эмиссию денег 

 Консолидированный бюджет образует федеральный бюджет и свод бюджетов государственных внебюджетных 

фондов 

 Государственный бюджет составляется с указанием источников поступления государственных доходов и 

направлений расходования денег 

 Государственный бюджет в Российской Федерации разрабатывается и принимается совместно двумя палатами 

парламента 

 Сальдо бюджета — это сумма доходов и расходов фирм и домохозяйств 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

30. Туристические фирмы начали освоение нового направления зимнего отдыха.  Для привлечения внимания 

клиентов была развёрнута активная реклама горнолыжного курорта «Лыжник по праву» и предложены скидки 

на туры. 

На каком из видов рынка произошли данные события? 

Напишите ответ в соответствующей графе. 

 

Ответ: рынок услуг 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

31. Выберите все верные суждения о социальных группах 

 Малая группа характеризуется пространственной близостью членов группы, интенсивностью межличностных 

отношений 

 В процессе взаимодействия участники социальных групп удовлетворяют не только свои биологическое 

потребности, но и экзистенциальные 

 Социальная группа является второстепенным элементом социальной структуры общества 

 В больших социальных группах, в отличие от малых социальных групп, формируется индивидуальность, 

самоуважение и самооценка 

 В зависимости от способа организации и регулирования взаимоотношений членов группы выделяют 

формальные и неформальные группы 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

32. В нижеуказанном перечне найдите лишние понятия: 

 

 Неоконсерватизм 

 Национализм 

 Растафарианство 



 Маоизм 

 Бихевиоризм 

 Социал-демократия 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

33. Укажите верные суждения: 

 Типы политических режимов и государств по своим наименованиям совпадают друг с другом 

 Легальность и легитимность являются политико-правовыми характеристиками государственной власти 

 К числу кадровых политических партий можно отнести современные российские парламентские партии 

 Мажоритарная избирательная система в меньшей степени ориентирована на партийную повестку и партийную 

идеологию 

 Конкретную личность недопустимо рассматривать в качестве элемента политической системы общества 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

34. Выберите все верные суждения об экономическом цикле. 

 

 Внутренними факторами экономических циклов являются деятельность правительства, изобретения, инвестиции 

 Продолжительность фаз экономического цикла зависит от потребления фирмы энергоресурсов 

 Экономисты могут точно рассчитать амплитуду экономических циклов зная сальдо бюджета 

 Сокращение инвестиций и потребительских расходов означает депрессию 

 В экономическом цикле может быть несколько фаз, однако самая главная это подъем, когда государство 

справилось с инфляцией 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

35. Выберите все верные суждения о социальных институтах. 

 

 Социальный институт закреплен системой правовых и моральных норм, традиций, обычаев 

 Возможность передачи опыта, знаний новым поколениям иллюстрирует прежде всего интегративную функцию 

социальных институтов 

 В современном обществе социальные институты теряют свою значимость, уступая место сферам общественной 

жизни 

 Для социального института характерно разграничение функций каждого из субъектов взаимодействия, уровень 

регуляции и контроля 

 Социальные институты регулируют общественную деятельность людей, придают ей организованный и 

предсказуемый характер 

За верный ответ - 1 балл, максимум 2 балла 

36. В стране П. государственные расходы оказались выше, чем полученные доходы. Какое экономическое понятие 

используется для характеристики данного явления? 

Напишите ответ в соответствующей графе. 

 

Ответ: дефицит бюджета 

За верный ответ - 1 балл, максимум 1 балл 

37. В нижеуказанном перечне найдите лишние понятия: 

 

 Левые 

 Исмаилиты 

 Беспозвоночные 

 Центристы 

 Уклонисты 

 Компаративисты 

 Коммунисты 

 Правые 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

38.  Глава семьи Артемьевых Юрий Алексеевич получил новую, более высокооплачиваемую должность в своей 

компании.  

 



Выберите примеры, которые иллюстрируют черты рационального поведения семьи Артемьевых в условиях 

увеличения семейных доходов. 

 

 Семья решила не приобретать новый полис в частной клинике, ограничившись обслуживанием в районной 

поликлинике в рамках обязательного медицинского страхования  

 Семья приняла решение приобрести новый, более мощный автомобиль, а имеющийся в собственности 

автомобиль передать в пользование старшему сыну  

 Семья отказывает себе в посещении кафе и ресторанов, в организации туристических поездок  

 Семья стала больше тратить на загородные поездки, посещение пансионатов выходного дня  

 Семья начала приобретать продукты в элитном сетевом супермаркете 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

39. Выберите все верные суждения о социальных конфликтах 

 

 Прекращение конфликта путём совместных уступок называется компромиссом 

 Социальный конфликт выступает стимулом для внесения изменений в социальное управление и законодательство 

 Социальный конфликт – это всегда конфликт индивидуальных интересов 

 Единственный путь выхода из социального конфликта – это невмешательство 

 К числу участников конфликта могут быть отнесены свидетели, подстрекатели, пособники, посредники 

За верный ответ - 1 балл, максимум 3 балла 

40. Учитель обществознания выполнял практическую работу на курсах повышения квалификации по теме 

«Общество как система». 

Помогите учителю выбрать все верные суждения из предложенных. 

 

 Общество — это сложный механизм общественных отношений, структура которого определяется критериями, 

принципами классификации 

 Общественные отношения позволяют рассматривать общество как целостность, функционирующую и 

развивающуюся по законам, не зависящим от воли и желания людей. 

 Современное общество относится к системам закрытого типа, не способным взаимодействовать с другими 

системами 

 Основными функциями общества являются самосохранение и самосовершенствование системы 

 Структурные элементы общества разобщены и существуют отдельно друг от друга 

 

41. 

В 90-ых годах ХХ века неподалёку от турецкого города Шанлыурфа (юго-восток современной Турции) по результатам 

археологических раскопок под руководством немецкого археолога Клауса Шмидта было сделано археологическое 

открытие: обнаружен комплекс храмовых (культовых) сооружений в местечке Гёбекли-Тепе (в переводе с турецкого 

языка  – «пузатый (пупочный) холм»), который по версиям учёных был построен около 12000 лет назад в период 

неолита. В настоящее время раскопки продолжаются.  

По состоянию на нынешний день - это древнейшее сооружение подобного назначения в мире. Удивительно, но 

построено оно было людьми, которые вели кочевой образ жизни и добывали себе пищу охотой и собирательством. 

Ниже, вашему вниманию представлен PDF-файл со статьёй о Гёбекли-Тепе, размещённой в научно-популярном 

интернет-ресурсе, а также соответствующая интернет-ссылка: 

https://www.vokrugsveta.ru/article/344149/ 

Прочитайте данную статью. Опираясь на содержащуюся в статье информацию об указанном археологическом открытии 

и на знания об обществе и государстве: 

1. Сформулируйте и перечислите основные, на ваш взгляд, характеристики общества строителей Гёбекли-Тепе.  

2. Перечислите факторы, которые позволяют обосновать утверждение о том, что в процессе строительства Гёбекли-Тепе 

возникло государство? 

3. Перечислите факторы, которые позволяют опровергнуть утверждение о том, что в процессе строительства Гёбекли-

Тепе возникло государство? 

4. Охарактеризуйте власть и социальные нормы общества строителей Гёбекли-Тепе. 

Ответ необходимо аргументировать. 

 

Критерии оценивания: 

Ответы участников Конкурса на 1 вопрос должны соответствовать основным характеристикам общества, которые 

обычно рассматриваются в социально-гуманитарных науках (исторический период его существования, географическое 

местоположение, климатические условия, форма организации этого общества, особенности власти и управления, 

https://www.vokrugsveta.ru/article/344149/


социальная структура, тип экономики (хозяйства), численность, социальные нормы, особенности материальной и 

духовной культуры и т.д.). Ответы на вопросы 2, 3 и 4 должны находиться в логической связи с ранее приведёнными 

участниками Конкурса основными характеристиками общества строителей Гёбекли-Тепе. При этом данные ответы 

должны быть основаны на знаниях о понятии и признаках государства, факторах его происхождения, понятии и 

признаках власти, основных характеристиках первобытного общества и формах его организации, а также о понятии и 

отдельных разновидностях социальных норм. Ответ на эти вопросы должен был базироваться на приведённой в задании 

статье о Гёбекли-Тепе. Аргументация ответов должна быть последовательной и непротиворечивой. 

Максимальное количество баллов за выполнение задания – 50 баллов 

 

42.  
Предложите один сквозной сюжет, который может быть использован в учебном процессе в рамках изучения таких тем 

обществоведческого курса (школьного предмета «Обществознание»), как «Факторы производства», «Молодёжь» и 

«Частное право». Данный сюжет может быть основан на исторических событиях или процессах, реальных или 

вымышленных жизненных ситуациях. Также данный сквозной сюжет должен оставаться неизменным в основных своих 

чертах, но в то же время быть адаптированным под потребности изучения каждой из указанных выше тем. 

 

Ответ должен состоять из: 

1. краткого описания самого «сквозного» сюжета; 

2. аргументированного описания того, как вы будете использовать этот сюжет в учебном процессе (на школьных 

уроках) для изучения каждой из указанных в задании тем. 

 

Критерии оценивания: 

Участник Конкурса должен был описать сюжет в соответствии с требованиями, указанными в тексте задания. 

При этом описание способа использования сюжета (его адаптации) применительно к одной теме обществоведческого 

курса оценивалось по следующим параметрам: 

1. Способ использования сюжета должен соответствовать содержанию темы;  

2. Использованные понятия в рамках данной темы обществоведческого курса должны быть употреблены правильно и 

представленный участником Конкурса сюжет не искажает их значение; 

3. Использование сюжета на уроке должно быть методически обосновано (сюжет соответствует целям урока и другим 

параметрам); 

4. Способ использования сюжета должен быть последовательно и полно аргументирован участником Конкурса. 

 

Максимальное количество баллов за выполнение задания – 50 баллов 

 


